



新聞提要

2 焦點

中經院預估  
CPI年增率1.88%

4 國際／兩岸

大陸宣布降準兩碼  
釋4.4兆元活水

貨幣匯價

幣別	買入	賣出
美元	30.94	31.61
歐元	33.34	34.68
港幣	3.852	4.056
日圓	0.2034	0.2162
人民幣	4.283	4.445

註：新台幣昨收31.345元 貶值1.7分  
台灣銀行提供

亞洲股市

股市	收盤指數	漲▲跌▼
台灣集中市場	17875.83	▲ 1.24
台灣店頭市場	235.07	▲ 0.47
東京日經	36226.48	▼ 291.09
香港恆生	15899.87	▲ 545.89

今日天氣

地區	氣溫℃	天氣
台北	11~14	多雲
桃園	10~13	多雲
新竹	9~14	多雲時晴
台中	9~18	多雲時晴
南投	8~19	多雲時晴
嘉義	9~20	晴時多雲
台南	11~21	晴時多雲
高雄	13~22	晴時多雲
花蓮	13~18	陰時多雲
台東	14~22	陰時多雲

世界天氣

地區	氣溫℃	地區	氣溫℃
東京	1~9	香港	11~16
曼谷	27~31	福州	4~9
雪梨	25~37	昆明	6~14
洛杉磯	12~17	武漢	-3~6
紐約	4~7	上海	-2~5
紐約	22~26	南京	-3~5
日內瓦	6~13	西安	-5~1
倫敦	7~13	青島	-3~2
羅馬	6~17	北京	-6~3
約堡	17~26	瀋陽	-17~-4

# 寺廟香灰變雕像 助囚犯重生

## 印度24歲企業家辛格賦予香灰新生命 落實環保永續 並為監獄囚犯創造工作機會



印度GB Nagar監獄的一名囚犯，正在用寺廟香灰製作環保雕像。



這些精美雕像，不僅減少寺廟廢棄物，還為監獄囚犯創造工作機會。圖為機車外型的文創產品。



辛格與用寺廟香灰製成的小沙彌雕像，一起擺出「非禮勿言」的動作。

圖／取自IG@energinee\_innovations

【本報綜合外電報導】印度一名24歲企業家阿卡什·辛格（Akash Singh）目睹家鄉鄰近湖泊的悲慘狀況，決定將環保永續當做一生志業，他在2018年成立新創環保公司「能源創新（Energinee Innovations）」，開始回收印度各地寺廟的香灰，並在監獄囚犯的幫助下，將這些香灰製作成精美雕像，不僅減少傾倒在湖中的寺廟垃圾數量，還為監獄囚犯創造工作機會。

辛格表示，19歲時，由於家鄉湖邊有一座寺廟，寺廟的大部分廢棄物，例如：香灰、鮮花、香、椰子殼等都被傾倒在湖中，使湖水變得骯髒，這讓他下定決心成立一家公司，旨在為寺廟廢棄物管理提供解決方案，「我們不僅能回收寺廟的廢物，還能為囚犯保釋後提供更好的未來。這家新創公司為他們提供了生存、謀生的管道」。

### 寺廟設回收箱 廢棄物再利用

「在意識到寺廟廢棄物的嚴重性後，我繞著德里的寺廟轉了一圈。我試圖說服人們，但很

快就意識到這是徒勞無功的。就在那一刻，我決定在2018年進行環保活動。」辛格說：「這不僅是一個湖泊或一座寺廟的情況。印度各地約有500萬座寺廟，每天產生數噸寺廟垃圾。在能源創新，我們的目標是消除水汙染。我們還旨在透過在我們的新創公司下僱用囚犯來賦予他們權力。」

這個想法是在寺廟裡放置回收箱，從中收集廢棄物，然後決定如何處理它們。經過廣泛的研究，他發現椰子殼的灰燼可以成爲一種很好的黏合劑，像石頭一樣堅固。因此，他決定將這種混合物倒入模具中，然後雕刻出堅固的結構。

透過設立不同的回收箱，區分鮮花、香灰及椰子殼，克服寺廟廢棄物分類的挑戰。截至目前，這家新創公司已與逾154座寺廟合作。首先，收集在回收箱中的寺廟廢棄物被帶到能源創新的辦公室；收集到的香灰會透過一個流程進行精煉；椰子殼也將轉化為灰燼，與水按固定比例混合成工藝品材料。

接著，這些廢物被送往Gautam Budh Nagar地區的監獄，這家公司會對囚犯進行藝術及手工

藝培訓，他們會收到所需產品的圖片及樣品，囚犯們按照圖片製作產品，將廢物升級爲神像或是文創產品。這些產品被帶回辦公室進行最後的潤色並出售後，囚犯們就能獲得相對的報酬。

### 囚犯變雕塑家 能雕60種類型

到目前爲止，辛格已教會了46名囚犯如何雕刻60種類型的雕像。在監獄圍牆外，他的公司還協助罪犯回歸社會，幫助他們在其他非政府組織找到工作。辛格說：「每當我參觀監獄時，囚犯們都會對僱用他們這件事表示衷心的感謝。他們爲家庭的財務做出貢獻而感到高興。」

印度著名導演拉胡爾·蘭詹（Rahul Ranjan）也對他的成就印象深刻。蘭詹執導了一部關於辛格的紀錄片《香灰變雕像》（Ashes to Idols），目前在亞馬遜Prime上很受歡迎。

辛格說，他希望監獄裡的囚犯獲釋後能獲得新生命。這家公司的目標是與至少500座寺廟合作，並盡可能清理更多湖泊，「我們的目標是爲世界各地人民的進步做出更多貢獻」。

# 義務役恢復1年制 首批役男今入營

【本報台北訊】1年制義務役今年元月上路，第1年預計徵集9127人，首梯670名役男（陸軍2226梯）今天將分別在陸軍206旅新竹關西營區、302旅台中成功嶺營區、203旅台南官田營區入營，展開8周入伍訓練。

因應義務役男入營訓練，國防部表示，各部隊基地訓練調整爲1年1訓；陸軍也會在立法院證實，將在2028年前陸續新編成11個步兵守備旅。

國防部表示，因應義務役接訓需求，已完成營舍修繕、服裝經理品、武器裝備與彈藥籌補及調整作業。今天報到日就會讓役男領取野戰服等14項服裝經理品，分發防護頭盔、戰鬥背心等戰鬥個裝。部隊也檢整5.56公厘步槍彈、MK2手榴彈，完成步槍、班用機槍、八一迫砲等訓練裝備調整。

陸軍司令部則表示，新制役男8周入伍訓練，軍紀教育課程由2小時調整爲4小時；法紀教育則由入伍報到1周內授課，調整爲入伍當日實施。

陸軍司令部說，除課程作法調整外，另新增軍

人職責宣示，告知由民轉軍的軍人職責所在，以建立役男軍法紀觀念，部隊同時與轄區內檢察機關保持密切聯繫，如肇生違法案件，將速查嚴辦，請求法院從重量刑。

國防部在立法院報告表示，今年志願役、4個月及1年期義務役，入伍訓練均以新制8周課表施訓，期末接受震撼教育鑑測，目前已完成14座訓練場；駐地訓練方面，役男則依單位作戰任務及編制職務，實施軍事專長訓練，置重點於強化單兵戰技、新式武器操作及民防任務等訓練，以具備國土守備及民防任務能力；基地訓練上則同步調整基地訓練爲1年1訓，以驗證部隊具備遂行戰備及民防任務的訓練成效；聯合演訓方面，守備部隊依年度訓練流路，結合作戰地境及戰術位置，參與漢光演習和作戰計畫演練，以強化部隊聯合作戰效能。

依國防部說明，我國義務役回復1年役期，主要是考量國際情勢改變、威權主義擴張、防衛作

戰需求、4個月軍事訓練強度及參考各國兵役制度等因素，並權衡國防安全及符合兵役法規。不過，許多役男卻有不同看法。

### 役男建議獎金制度 鼓勵表現

新店高中二年級學生林義翔表示，多這一年兵，讓他擔心出社會輸在起跑點，雖先前有討論研擬可以3年修完學分，大四去當兵，但很多研究所在考試前都有實習時數限制，不清楚3年內能否完成所有學分、實習時數狀況下，讓他感到不安。

將在今年入伍的19歲林姓少年則說，兩岸關係緊張，國家強化國防訓練、補足國軍缺口無可厚非，他的父親是志願役退休，對於1年役期很期待、嚮往團體生活，也當作體驗不同生活的方式，但對一、二等兵本俸僅1萬出頭，坦言相當不夠，建議專業加給，也該設獎金制度，鼓勵役男平時表現。